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Lösungsblatt Experiment 7 - Kurzschlussbremse
Auswertung Experimentieraufgabe
1. Der Motor dreht sich schnell und hat viel „Schwung“. Deshalb dreht er sich noch eine kleine Weile, auch wenn er keinen Strom mehr von der Batterie bekommt. Er wird dabei aber stetig langsamer, bis er schließlich stehenbleibt. Das geschieht, weil der Motor und das daran angebaute Getriebe Reibung aufweisen. Der Motor muss arbeiten, um diese Reibung zu überwinden.
Du kannst das damit vergleichen, dass ein Gegenstand (ein Kasten, ein fischertechnik-Bauteil, ein Lineal, dein Schulmäppchen, …), dem du einen Schubs gibt, noch etwas weiter rutscht, auch wenn du ihn schon nicht mehr berührst. Auch dieser Gegenstand hat Schwung, der durch die Reibung (z.B. auf der Tischoberfläche) abgebaut wird. Ein Ball, denn du anschubst, rollt länger weiter, weil seine Reibung mit dem Boden geringer ist.
2. Diese Schaltung bewirkt, dass der Motor nach dem Ausschalten (also dem Loslassen des Tasters) praktisch augenblicklich stehen bleibt!
Das kannst Du in etwa damit vergleichen, wenn der von dir angeschubste Gegenstand z.B. gegen eine Wand prallt. Er kann dann nicht weiterrutschen und muss sofort anhalten, weil die Wand seinen gesamten Schwung sofort aufnimmt.
Ergänzung für Schüler, die es genauer wissen möchten: Unser Gleichstrommotor kann nicht nur ein Motor sein, sondern auch ein elektrischer Generator. Wenn man ihn von außen schnell dreht, liefert er an seinen Anschlüssen tatsächlich elektrischen Strom. Unsere Schaltung bewirkt nun, dass dieser Strom direkt zum Motor zurückgeführt wird. Wenn der Taster losgelassen wird, ist der Motor tatsächlich kurzgeschlossen – seine beiden Anschlüsse sind direkt miteinander verbunden. (Den Motor darfst du auf diese Weise kurzschließen, aber nicht den Batteriehalter – das hattest Du schon gelernt!) Dieser Kurzschluss entspricht sozusagen der Wand, gegen die der angeschubste Gegenstand stößt. Er bewirkt dasselbe: Der Motor hält schlagartig an, anstatt langsam auszulaufen.
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